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Teitl y cwestiwn N Sg6r gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %
1(a) 1.3 b 2 96.6

o)) [ 7777 | o4 | o5 | 1 | 41 | 975 |
o)) | 7150 | o4 | o5 | 1 | 408 | 897 |
| 3(G) | 7540 [ o6 | o7 | 2 | 316 | 946 |

| 4b) [ e7s | o ]| o2 | 1 | 37 | 875 |
| 4@) | 7474 | o6 | o5 | 1 | 572 | 938 |
| 4qv) | 60 | o7 | o8 | 2 | 339 | 87 |
| 4d) | 6935 | o4 | o5 | 1 | 371 | 87 |
| Sb) | 7481 | o4 | o6 | 2 | 179 | 938 |
6 [ 750 | 22 | 13 | 6 | 367 | 947 |

7(b) 6414 0.2 0.5 2 116 80.5
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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4. Mae gwymon (algau'r mor) yn cynnwys symiau mawr o jodin yn eu meinweoedd, Mae'r iodin yn
dod o ddwr y mor lle mae gwymon yn byw. Mae angen yr iodin ar y gwymon er mwyn iddyn nhw
barhau i dyfu'n iach. Y cynnwys iodin yn nwr y moér yw tua 0.055mg/kg. Un o'r mathau mwyaf

Arholwr
yn unig

o wymon yw'r mor-wiail (kelp) ac maen nhw’n byw mewn ‘fforestydd’ mor-wiail mewn moroedd
a chefnforoedd bas (shaflow) lle mae golau'n gallu treiddio (penetrate). Mae rhai rhywogaethau
mor-wiail dros 80 m o hyd ac maen nhw'n gallu tyfu 0.5m mewn diwrnod.

\ (a) Nodwch y rheswm pam mai'r unig le mae mér-wiail yn tyfu yw mewn dwr mér lle mae
\ golau haul yn gallu treiddio.

KO ogosn ok or o wnewd  Ceaes o)

(b)  Mae mor-wiail yn bwysig yn fasnachol. Maen nhw’n cael eu cynaeafu am nifer o resymau
gan gynnwys fel ffynhonnell o iodin a chemegion eraill ar gyfer y diwydiant fferyllol. Mae
cadwraethwyr (conservationists) yn poeni bod cynaeafu mér-wiail mewn rhai rhannau o'r
byd yn lleihau nifer yr organebau eraill sy'n byw yn y fforestydd mér-wiail. \

Ffotograff yn dangos rhan o ‘fforest' mér-wiail gyda nofiwr tanddwr

(1]

Cynaeafu mor-wiail yn Canada
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Gan ddefnyddio’r wybodaeth sy’n cael ei rhoi yn unig, beth gallech chi, fel
gwyddonydd, ei ddweud wrth y cadwraethwyr fyddai'n eu helpu nhw i ddeall
y byddai'n bosibl cynnal lefel benodol o gynaeafu mor-wiail?

(1

W

i WJEC CBAC Cyf (3430NAD-1) Trowch y dudalen.
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{c) Mae'r defnydd masnachol o for-wiail wedi dod yn fwy a mwy pwysig, a dyma pam mae
gwyddonwyr yn gwneud arbrofion mewn ymgais i dyfu mér-wiail mewn ffatrioedd ar y
tir. Mewn un arbrawf, cafodd un math o for-wiail (Laminaria saccharina) ei dyfu yn nwr y
mor mewn fflasgiau gwydr fertigol mawr. Roedd gwyddonwyr yn ceisio darganfod a oedd
crynodiad yr ocsigen yn nWwr y mér yn effeithio ar faint o iodin roedd y mér-wiail yn ei
amsugno.
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cyflenwad ocsigen
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Fflasg 4

Mae un set o ganlyniadau'r arbrawf i'w gweld yn y tabl,

Cyfradd Ilif yr Mas yr iodin syn |
Rhif y fflasg ocsigen i mewn it | cael ei echdynnu o'r
fflasg (dm*/munud) | mér-wiail (mg/kg)
1 0.0 45
2 0.5 140
3 1.0 259
4 1.5 676
5 20 740
6 25 780
7 3.0 780
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(i) Ary grid isod, plotiwch graff llinell ar gyfer mas yr iodin yn erbyn cyfradd liif yr

‘ Arholwr
‘ yn unig

ocsigen. Bydd rhaid i chi ychwanegu graddfa addas at bob echelin. Defnyddiwch

bren mesur i gysylitur pwyntiau.
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(i)  Disgrifiwch sut bydd cynyddu cyfradd llif yr ocsigen yn uwch na 2.5 dm®*/munud yn
effeithio ar fas yr iodin sy’n cael ei echdynnu. [1]

N0 s e o o ot

cJ'\;bstS(OSCS\W\.‘ /vveed —  NON U") e

o O L NO L OS . |

(iii) oedd y mér-wiail gafodd eu defnyddio yn y 7 fflasg o faint gwahanol ond roedd
yn dal yn bosibl cymharu canlyniadau'r arbrofion. Esboniwch sut roedd hyn yn
bosibl. [1]
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(iv) Ar gyfer Fflasg 4, cyfrifwch sawl gwaith yn fwy oedd crynodiad yr iodin yn y
mor-wiail o'i gymharu & chrynodiad yr iodin yn nWwr y mér. Rhowch eich ateb yny
ffurf safonol. .0 ) [2]
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(v)  Yr unig fiynhonnell o Todin i fér-wiail yw dwr y mor lle maen nhw'n byw. Esboniwch
sut mae maér-wiail yn gallu crynhoi '|'oc_iirSyn erbyn graddiant crynodiad. [3]
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(ch) Mae grwp arall o wyddonwyr eisiau profi atgynyrchioldeb (reproducibility) yr arbrawf
uchod. Nodwch un newidyn rheolydd (controlled variable) arall y byddai angen iddyn nhw
wybod ei werth cyn gallan nhw wneud hyn. 1]
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4. Mae gwymon (algau'r moér) yn cynnwys symiau mawr o fodin yn eu meinweoedd. Mae'r iodin yn
dod o ddwr y mor lle mae gwymon yn byw. Mae angen yr iodin ar y gwymon er mwyn iddyn nhw
barhau i dyfu'n iach. Y cynnwys iodin yn nwr y moér yw tua 0.055mg/kg. Un o'r mathau mwyaf
o wymon yw'r mor-wiail (kelp) ac maen nhw'n byw mewn ‘fforestydd’ mor-wiail mewn moroedd
a chefnforoedd bas (shallow) lle mae golau'n gallu treiddio (penetrate). Mae rhai rhywogaethau
maor-wiail dros 80 m o hyd ac maen nhw'n gallu tyfu 0.5m mewn diwrnod.

Ffotograff yn dangos rhan o ‘fforest’ moér-wiail gyda nofiwr tanddwr

(a) Nodwch y rheswm pam mai’r unig le mae mor-wiail yn tyfu yw mewn dwr mor lle mae
golau haul yn gallu treiddio. [1]

Moxin raad ddya nhos coRy APIAWT a1 00«2 anan
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(b) Mae mér-wiail yn bwysig yn fasnachol. Maen nhw'n cael eu cynaeafu am nifer o resymau
gan gynnwys fel ffynhonnell o iodin a chemegion eraill ar gyfer y diwydiant fferyllol. Mae

cadwraethwyr (conservationists) yn poeni bod cynaeafu mor-wiail mewn rhai rhannau o'r
byd yn lieihau nifer yr organebau eraill sy'n byw yn y fforestydd mor-wiail.

Cynaeafu mor-wiail yn Canada
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Arholwr
Gan ddefnyddio'r wybodaeth sy’n cael ei rhoi yn unig, beth gallech chi, fel W e
gwyddonydd, ei ddweud wrth y cadwraethwyr fyddai'n eu helpu nhw i ddeall
y byddai'n bosibl cynnal lefel benodol o gynaeafu mor-wiail? [1]
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(c) Mae'r defnydd masnachol o for-wiail wedi dod yn fwy a mwy pwysig, a dyma pam mae
gwyddonwyr yn gwneud arbrofion mewn ymgais i dyfu mér-wiail mewn ffatrioedd ar y
ti. Mewn un arbrawf, cafodd un math o for-wiail (Laminaria saccharina) ei dyfu yn nWwr y
moér mewn fflasgiau gwydr fertigol mawr. Roedd gwyddonwyr yn ceisio darganfod a oedd
crynodiad yr ocsigen yn nwr y mér yn effeithio ar faint o iodin roedd y mér-wiail yn ei

amsugno.
jelojt|Aly]
dwr y mor ’

* Tymheredd 14°C
* Crynodiad yr iodin

=0.055mg/kg - mor-wiail

silindr gwydr fertigol

T ﬂ A
Fflasg 4 cyflenwad ocsigen

Mae un set o ganlyniadau’r arbrawf i'w gweld yn y tabl.

Cyfradd llif yr Mas yr iodin sy'n
Rhif y fflasg ocsigen i mewn i'r | cael ei echdynnu o'r
fflasg (dm®/munud) | mér-wiail (mg/kg)
1 0.0 7 45
2 0.5 , 140
3 1.0 | 259
4 1.5 676
5 2.0 740
6 2.5 I 780
7 3.0 780 .
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Arholwr
(i) Ary grid isod, plotiwch graff llinell ar gyfer mas yr fodin yn erbyn cyfradd llif yr ynune
ocsigen. Bydd rhaid i chi ychwanegu graddfa addas at bob echelin. Defnyddiwch

bren mesur i gysylitu'r pwyntiau. [4]
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(i) Disgrifiwch sut bydd cynyddu cyfradd llif yr ocsigen yn uwch na 2.5 dm*/munud yn
effeithio ar fas yr fodin sy'n cael ei echdynnu. 1

Bydd hyn ddiwm. yaeffeitmo ar £&5 ur tooia suia

(i) Roedd y mér-wiail gafodd eu defnyddio yn y 7 fflasg o faint gwahanol ond roedd
yn dal yn bosibl cymharu canlyniadau'r arbrofion. Esboniwch sut roedd hyn yn

bosibl. (1]
....... Gon o0 mas Werodin suin. CaR) QL Rendynan
g Caf) el fLow oum oo mg/Ka |

(iv) Ar gyfer Fflasg 4, cyfrifwch sawl gwaith yn fwy oedd crynodiad yr iodin yn y
mér-wiail 0'i gymharu & chrynodiad yr iodin yn nwr y mér. Rhowch eich ateb yn y
ffurf safonol. 2]

Cranodiad wy vodhn  0'¢ M'E)f-w;a;\: C”?G’W\SIK‘ﬁ
Cr‘%mo\im \\2( woin 0'c oY = 0-055m31\(%

536> 0-069= 11290- 40409

- 1-124090904 x(0*
Fpuct Safone Ateb = 1:222090909%10% yn fwy

(v)  Yrunig ffynhonnell o iodin i for-wiail yw dwr y mér lle maen nhw'n byw. Esboniwch
sut mae mor-wiail yn gallu crynhoi iodin yn erbyn graddiant crynodiad. [3]

_____ Ty xovadastn. U mwwak s ocsigtn
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(ch) Mae grwp arall o wyddonwyr eisiau profi atgynyrchioldeb (reproducibility) yr arbrawf
uchod. Nodwch un newidyn rheolydd (controlied variable) arall y byddai angen iddyn nhw
wybod ei werth cyn gallan nhw wneud hyn. [1]
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(b)

4, Mae gwymon (algau’r mor) yn cynnwys symiau mawr o iodin yn eu meinweoedd. Mae'r iodin yn
dod o ddwr y mér lle mae gwymon yn byw. Mae angen yriodin ar y gwymon er mwyn iddyn nhw
barhau i dyfu'n iach. Y cynnwys iodin yn nwr y mér yw tua 0.055mg/kg. Un o'r mathau mwyaf
o wymon yw'r mor-wiail (kelp) ac maen nhw’'n byw mewn ‘fforestydd’ mér-wiail mewn moroedd
a chefnforoedd bas (shallow) lle mae golau'n gallu treiddio (penetrate). Mae rhai rhywogaethau
mor-wiail dros 80 m o hyd ac maen nhw'n gallu tyfu 0.5m mewn diwrnod.

Ffotograff yn dangos rhan o ‘fforest’ mor-wiail gyda nofiwr tanddwr

Nodwch y rheswm pam mai'r unig le mae mor-wiail yn tyfu yw mewn dwr mér lle mae
golau haul yn gallu treiddio. [1]

Mot angtn  dwn. Naal el Sttt R
Mae mor-wiail yn bwysig yn fasnachol. Maen nhw'n cael eu cynaeafu am nifer o resymau
gan gynnwys fel ffynhonnell o iodin a chemegion eraill ar gyfer y diwydiant fferyllol. Mae

cadwraethwyr (conservationists) yn poenl bod cynaeafu mor-wiail mewn rhai rhannau or
byd yn lleihau nifer yr organebau eraill sy’'n byw yn y fforestydd mér-wiail.

Cynaeafu mér-wiail yn Canada
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Gan ddefnyddio’r wybodaeth sy’n cael ei rhoi yn unig, beth gallech chi, fel
gwyddonydd, ei ddweud wrth y cadwraethwyr fyddai'n eu helpu nhw i ddeall
y byddai'n bosibl cynnal lefel benodol o gynaeafu mor-wiail? [1]
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(c) Mae’r defnydd masnachol o fér-wiail wedi dod yn fwy a mwy pwysig, a dyma pam mae
gwyddonwyr yn gwneud arbrofion mewn ymgais i dyfu mor-wiail mewn ffatrioedd ar y
tir. Mewn un arbrawf, cafodd un math o fér-wiail (Laminaria saccharina) ei dyfu yn nWwr y
mar mewn fflasgiau gwydr fertigol mawr. Roedd gwyddonwyr yn ceisio darganfod a oedd
crynodiad yr ocsigen yn nwr y mor yn effeithio ar faint o odin roedd y mor-wiail yn ei
amsugno.

dwr y mér
* Tymheredd 14°C
+ Crynodiad yr fodin

=0.055mg/kg ~|___——— mor-wiail

silindr gwydr fertigol ——

e cyflenwad ocsigen
Fflasg 4 9

Mae un set o ganlyniadau'r arbrawf i'w gweld yn y tabl.

Cyfradd Ilif yr Mas yriodin sy'n
Rhif y fflasg ocsigen i mewn it | cael ei echdynnu o'r
fflasg (dm®/munud) | mor-wiail (mg/kg)
1 00 45
2 05 140
3 10 259
4 1.5 676
5 20 740
6 2.5 780
7 30 780

N
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)

bren mesur i gysylitu'r pwyntiau.

Ar y grid isod, plotiwch graff linell ar gyfer mas yr iodin yn erbyn cyfradd liif yr
ocsigen. Bydd rhaid i chi ychwanegu graddfa addas at bob echelin. Defnyddiwch

(4]
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(i)  Disgrifiwch sut bydd cynyddu cyfradd liif yr ocsigen yn uwch na 2.5 dm®/munud yn
effeithio ar fas yriodin sy'n cael ei echdynnu. [1]

Ml Gnvhis ey e

(i) Roedd y mor-wiail gafodd eu defnyddio yn y 7 fflasg o faint gwahanol ond roedd
yn dal yn bosibl cymharu canlyniadau’r arbrofion. Esboniwch sut roedd hyn yn
bosibl. [1]

et . 9/-‘9{:’(‘*'1[416;244 g A isr
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(iv) Ar gyfer Fflasg 4, cyfrifwch sawl gwaith yn fwy oedd crynodiad yr iodin yn y

mor-wiail o'i gymharu & chrynodiad yr iodin yn nwr y mor. Rhowch eich ateb yn y |

ffurf safonol. [2]
qQo 676
76 ¥~ o

Ateb=. . . Y e x yn fwy
(v)  Yrunig ffynhonnell o iodin i for-wiail yw dwr y mér lle maen nhw'n byw. Esboniwch
sut mae mor-wiail yn gallu crynhoi iodin yn erbyn graddiant crynodiad. [3]
MRV odin o vl e
(! (0( anh<g 214 O Legnadiaf o
Lol Conedind 30 o Uabn-

(ch) Mae grwp arall o wyddonwyr eisiau profi atgynyrchioldeb (reproducibility) yr arbrawf
uchod. Nodwch un newidyn rheolydd (controlled variable) arall y byddai angen iddyn nhw
wybod ei werth cyn gallan nhw wneud hyn. [1]

/7%»% ............ i AT Mﬂ:‘\'
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Cwestiwn
Mor Wialil

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfa
nsw
m

Mathe
mateg

Ymarfer
ol

(@

(Mae angen golau ar y mor wiail ar gyfer) ffotosynthesis

1

(b)

Dim ond yn gallu {cynaeafu/ cymryd/ torri} hyd at 0.5 m/diwrnod/
Methu {cynaeafu/ cymryd/ torri} mwy na 0.5 m/diwrnod/ methu
cynaeafu mwy nag y maen nhw’n tyfu mewn diwrnod

1

© | 0

Y ddwy raddfa'n gywir + labeli'r echelinau (cyfradd llif ocsigen + mas
iodin + unedau (dm® munud) + (mg/kg) ) (1)

Pob plot yn gywir = 2 farc + <1 sgwar bach

5/6 plot yn gywir = 1 marc

0/1/2/3/4 plot yn gywir = 0 marc

Llinell yn uno'r pwyntiau wedi'i thynnu & phren mesur (1)

RN

(ii)

dim effaith/ aros yr un peth/ aros ar 780 (mg/kg)

(iif)

Mae'r canlyniadau'n cael eu cofnodi mewn mg/kg

(iv)

1.229091 x 10* = 2 marc Derbyn unrhyw dalgrynnu cywir

Os yw’n anghywir, rhowch 1 marc am

1.2290 x 10* (talgrynnu anghywir)

676/ 0.055 (dull)

12290.91 (ddim ar ffurf safonol)

12291 (wedi’i dalgrynnu ond ddim ar ffurf safonol)

12.29091x 102 (unrhyw ffurf safonol sydd wedi’i fynegi’n anghywir)

v)

Cludiant actif / mewnlifiad (1)

Cyfeirio at resbiradaeth (1)

Cyfeirio at {ATP/ egni} sy’n cael ei ddefnyddio (1) Gwrthod
{gwneud/cynhyrchu} egni

© WJEC CBAC Ltd.
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Cwestiwn

Marciau sydd ar gael

vESTW! Manylion marcio AAl | AA2 | AA3 Cyfa | Mathe | Ymarfer
Mor Wiail nsw | mateg ol
m
(ch) Unrhyw un (x 1) o’r canlynol: 1 1 1
o cyfnod amser yr arbrawf (neu eiriad tebyg sy’n cyfleu’r un
ystyr)
e halwynedd / crynodiad y dwr
e (golau
° pH
e crynodiad carbon deuocsid
e cynnwys maetholion
e cyfainty dwr
e mainty fflasg
Cyfanswm Cwestiwn 4 4 6 4 14 5 2

© WJEC CBAC Ltd.
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Arholwr
St : i . AT yn unig
4. Mae gwymon (algau'r mor) yn cynnwys symiau mawr o jodin yn eu meinweoedd, Mae'r iodin yn

dod o ddwr y mor lle mae gwymon yn byw. Mae angen yr iodin ar y gwymon er mwyn iddyn nhw
barhau i dyfu'n iach. Y cynnwys iodin yn nwr y moér yw tua 0.055mg/kg. Un o'r mathau mwyaf
o wymon yw'r mor-wiail (kelp) ac maen nhw’n byw mewn ‘fforestydd’ mor-wiail mewn moroedd
a chefnforoedd bas (shaflow) lle mae golau'n gallu treiddio (penetrate). Mae rhai rhywogaethau
mor-wiail dros 80 m o hyd ac maen nhw'n gallu tyfu 0.5m mewn diwrnod.

Ffotograff yn dangos rhan o ‘fforest' mér-wiail gyda nofiwr tanddwr

\ (a) Nodwch y rheswm pam mai'r unig le mae mér-wiail yn tyfu yw mewn dwr mér lle mae da: 1
\ golau haul yn gallu treiddio. [1]

A® oo ved oy o waewd ooy w sy

(b)  Mae mor-wiail yn bwysig yn fasnachol. Maen nhw’n cael eu cynaeafu am nifer o resymau
gan gynnwys fel ffynhonnell o iodin a chemegion eraill ar gyfer y diwydiant fferyllol. Mae
cadwraethwyr (conservationists) yn poeni bod cynaeafu mér-wiail mewn rhai rhannau o'r
byd yn lleihau nifer yr organebau eraill sy'n byw yn y fforestydd mér-wiail. \

Cynaeafu mor-wiail yn Canada

LT

h WIEC CBAC Cyf [2430NAD- 1}




Sticky Note

 
1 marc. Mae’r ymgeisydd wedi adnabod bod angen golau ar ffotosynthesis.  






Gan ddefnyddio’r wybodaeth sy’n cael ei rhoi yn unig, beth gallech chi, fel
gwyddonydd, ei ddweud wrth y cadwraethwyr fyddai'n eu helpu nhw i ddeall
y byddai'n bosibl cynnal lefel benodol o gynaeafu mor-wiail? 1]

W

i WJEC CBAC Cyf (3430NAD-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

J420NADY

2 4b: 0



Sticky Note

 
0 marc. Er bod yr ymgeisydd wedi adnabod bod y môr wiail yn tyfu’n gyflym nid yw wedi cysylltu hyn gyda chynhaeafu.  
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{c) Mae'r defnydd masnachol o for-wiail wedi dod yn fwy a mwy pwysig, a dyma pam mae
gwyddonwyr yn gwneud arbrofion mewn ymgais i dyfu mér-wiail mewn ffatrioedd ar y
tir. Mewn un arbrawf, cafodd un math o for-wiail (Laminaria saccharina) ei dyfu yn nwr y
mor mewn fflasgiau gwydr fertigol mawr. Roedd gwyddonwyr yn ceisio darganfod a oedd
crynodiad yr ocsigen yn nWwr y mér yn effeithio ar faint o iodin roedd y mér-wiail yn ei
amsugno.

| PR
SEHEEEY
dwry mér ——— =
¢ Tymheredd 14°C
* Crynodiad yr iodin o
= 0*055 mgykg N mor-wiail

| silindr gwydr fertigol ———

G 50 e 0
o .o 0°l°.°°°a° «*

—

——
N

cyflenwad ocsigen

P
Fflasg 4

Mae un set o ganlyniadau'r arbrawf i'w gweld yn y tabl,

Cyfradd Ilif yr Mas yr iodin syn |
Rhif y fflasg ocsigen i mewn it | cael ei echdynnu o'r
fflasg (dm*/munud) | mér-wiail (mg/kg)
1 0.0 45
2 0.5 140
3 1.0 259
4 1.5 676
5 20 740
6 25 780
7 3.0 780

10

+ WJEC CBAC Cyt (3420NAD-T)






1

(i) Ary grid isod, plotiwch graff llinell ar gyfer mas yr iodin yn erbyn cyfradd liif yr

‘ Arholwr
‘ yn unig

ocsigen. Bydd rhaid i chi ychwanegu graddfa addas at bob echelin. Defnyddiwch

bren mesur i gysylitur pwyntiau.

%9'_f, .. T

¢ EEeeiE
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I e e ey Emmni =
4;'\0 Amasanemun e / PR e
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'S 2 25 3

=}
o
W

(-39\‘&06 WiE 3¢ 0(—3\}:(5
(c)r\n17 /‘\/\U nud)

[4]

11

I WUEC CBAC Cyf (3430NAD. 1) Trowch y dudalen.

4ci: 4



Sticky Note

 
4 marc.1 marc am raddfa a labeli cywir ar y ddwy echelin. 2 farc am blotio pwyntiau’n gywir. 1 marc am gysylltu’r pwyntiau gyda llinell sydd yn mynd trwy ganol bob pwynt.  
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Arholwr
yn unig

(i)  Disgrifiwch sut bydd cynyddu cyfradd llif yr ocsigen yn uwch na 2.5 dm®*/munud yn
effeithio ar fas yr iodin sy’n cael ei echdynnu. [1]

N0 s o ey o ot

cJ'\;bstS(OSCS\W\.‘ /vveed —  NON U") e

o O L NO L OS . |

(iii) oedd y mér-wiail gafodd eu defnyddio yn y 7 fflasg o faint gwahanol ond roedd
yn dal yn bosibl cymharu canlyniadau'r arbrofion. Esboniwch sut roedd hyn yn
bosibl. [1]

~Oacc 9 55"»‘ R SO SR RV A

4 wn gD w~  Jue\ 5> .l o J
Y- Lanosy.  eSge Cr_.)ﬁchi(k;) .......... Q... A0 A Syer
) N T N ‘Q O S T :ﬁ?)\.

(iv) Ar gyfer Fflasg 4, cyfrifwch sawl gwaith yn fwy oedd crynodiad yr iodin yn y
mor-wiail o'i gymharu & chrynodiad yr iodin yn nWwr y mér. Rhowch eich ateb yny
ffurf safonol.

0,090 e

< T
0'22\ = 0.Q5) 4cii: 1

’2_,/(’\ . 4ciii: 0
- A \6 4civ: 0
\' S W Q\B 4cv: 1

Ateb = ; M e % YN fWy 4ch: 0

(v)  Yr unig fiynhonnell o Todin i fér-wiail yw dwr y mor lle maen nhw'n byw. Esboniwch
sut mae maér-wiail yn gallu crynhoi '|'oc_iirSyn erbyn graddiant crynodiad. [3]

/0d s A oV
N\()i}' N\Q\Q«Lo\m,-‘of\ ,Sy\rv‘) ......... O Chhrediu
\3‘&,\ \ (LA VA Y er\J % CC‘\?\\‘ 'S

(ch) Mae grwp arall o wyddonwyr eisiau profi atgynyrchioldeb (reproducibility) yr arbrawf
uchod. Nodwch un newidyn rheolydd (controlled variable) arall y byddai angen iddyn nhw
wybod ei werth cyn gallan nhw wneud hyn. 1]

‘14;
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Sticky Note

 
0 marc. Roedd y tymheredd yn cael ei reoli yn yr arbrawf.  




Sticky Note

 
1 marc am enwi cludant actif.  




Sticky Note

 
0 marc. Dull ac ateb anghywir.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid oedd yr ymgeisydd wedi adnabod bod y canlyniadau mewn mg/kg ac felly yn caniatáu cymharu.  




Sticky Note

 
1 marc am adnabod nad oedd effaith ar fàs yr ïodin sy’n cael ei echdynnu.  
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4. Mae gwymon (algau'r moér) yn cynnwys symiau mawr o fodin yn eu meinweoedd. Mae'r iodin yn
dod o ddwr y mor lle mae gwymon yn byw. Mae angen yr iodin ar y gwymon er mwyn iddyn nhw
barhau i dyfu'n iach. Y cynnwys iodin yn nwr y moér yw tua 0.055mg/kg. Un o'r mathau mwyaf
o wymon yw'r mor-wiail (kelp) ac maen nhw'n byw mewn ‘fforestydd’ mor-wiail mewn moroedd
a chefnforoedd bas (shallow) lle mae golau'n gallu treiddio (penetrate). Mae rhai rhywogaethau
maor-wiail dros 80 m o hyd ac maen nhw'n gallu tyfu 0.5m mewn diwrnod.

Ffotograff yn dangos rhan o ‘fforest’ moér-wiail gyda nofiwr tanddwr

(a) Nodwch y rheswm pam mai'r unig le mae mor-wiail yn tyfu yw mewn dwr mor lle mae
golau haul yn gallu treiddio. [1]

Moxin raand ddya nhos COR.APIAWT o\ 1 00«9 anan
fto h()‘)\ﬂf\"(\f\ls' S

(b) Mae mér-wiail yn bwysig yn fasnachol. Maen nhw'n cael eu cynaeafu am nifer o resymau
gan gynnwys fel ffynhonnell o iodin a chemegion eraill ar gyfer y diwydiant fferyllol. Mae

cadwraethwyr (conservationists) yn poeni bod cynaeafu mor-wiail mewn rhai rhannau o'r
byd yn lieihau nifer yr organebau eraill sy'n byw yn y fforestydd mor-wiail.

Cynaeafu mor-wiail yn Canada

|

Arholwr
yn unig

L

h WJEC CBAC Cyt. (3430NAD-1)

4a: 1



Sticky Note

 
1 marc. Mae’r ymgeisydd wedi adnabod bod angen golau ar ffotosynthesis.  






Arholwr
Gan ddefnyddio'r wybodaeth sy’n cael ei rhoi yn unig, beth gallech chi, fel W e
gwyddonydd, ei ddweud wrth y cadwraethwyr fyddai'n eu helpu nhw i ddeall
y byddai'n bosibl cynnal lefel benodol o gynaeafu mor-wiail? [1]
Moen feunnoanell 0 vodin A chemeqion Eranll o
TR o AU O ELOAMB i

W

i WUEC CBAC Cyf (3430NAQ 1) Trowch y dudalen.

[:]]



Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi adnabod y cysylltiad rhwng cyfradd twf a chynhaeafu.  
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(c) Mae'r defnydd masnachol o for-wiail wedi dod yn fwy a mwy pwysig, a dyma pam mae
gwyddonwyr yn gwneud arbrofion mewn ymgais i dyfu mér-wiail mewn ffatrioedd ar y
ti. Mewn un arbrawf, cafodd un math o for-wiail (Laminaria saccharina) ei dyfu yn nWwr y
moér mewn fflasgiau gwydr fertigol mawr. Roedd gwyddonwyr yn ceisio darganfod a oedd
crynodiad yr ocsigen yn nwr y mér yn effeithio ar faint o iodin roedd y mér-wiail yn ei

amsugno.
jelojt|Aly]
dwr y mor ’

* Tymheredd 14°C
* Crynodiad yr iodin

=0.055mg/kg - mor-wiail

silindr gwydr fertigol

T ﬂ A
Fflasg 4 cyflenwad ocsigen

Mae un set o ganlyniadau’r arbrawf i'w gweld yn y tabl.

Cyfradd llif yr Mas yr iodin sy'n
Rhif y fflasg ocsigen i mewn i'r | cael ei echdynnu o'r
fflasg (dm®/munud) | mér-wiail (mg/kg)
1 0.0 7 45
2 0.5 , 140
3 1.0 | 259
4 1.5 676
5 2.0 740
6 2.5 I 780
7 3.0 780 .

|
T

h WJEC CBAC Cyi [2430NAD-1)
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[4]

(i) Ary grid isod, plotiwch graff llinell ar gyfer mas yr fodin yn erbyn cyfradd llif yr
ocsigen. Bydd rhaid i chi ychwanegu graddfa addas at bob echelin. Defnyddiwch
bren mesur i gysylitu'r pwyntiau.

S rmzme—s e
i ] ! i
100 +——"—1 — ——
— | - % eYsl I S
= —— / i e =
< 600 o E ;
Ve TN i L R T = L1 I
¥ 5 - / | |
- & B m :—'.:7“ ] 55 8 5 1
[ N R ] |t b S K. G Y
g _ 500 ! = P
Yo T 1 —H —
e 3 E= e == 'mf*
575 400 e e —
£ - Hamsss eur aa an T
< ! 1 O
;g i 7:¢| /1 T = = F mEE =
D 1 i 1] =11
S 200 — mm m
-3 D ] .-zajj : ‘ 1
~ | i1 4 .| J 11!
5.5 - B = FrtHe—
. e e
'S E 100 */ m o
~ (EEEE : il I 5 X
S ESsemsmmE:bdeshans: lamees |
‘00 /: = I Hd R = T
A == T
0 0 . " —_ — ! .A_,-J_,
0‘3 (‘O ‘.S Zoo z.b 6'0

C-

\;V&dd “\f Y
Mewna V¢ {-{\0\59 (Am? [mun ud)

OCs\gzn

\

11

fi WJEC CBAC Cyt

(3430NA0-1)

Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

4ci: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc ar gyfer graddfa a labeli ar y ddwy echelin. 2 farc ar gyfer plotio’n gywir. 0 marc ar gyfer y llinell oherwydd nad yw’n mynd yn union trwy ganol pob pwynt.  
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(i) Disgrifiwch sut bydd cynyddu cyfradd llif yr ocsigen yn uwch na 2.5 dm*/munud yn
effeithio ar fas yr fodin sy'n cael ei echdynnu. 1

Bydd hyn ddiwm. yaeffeitmo ar £&5 ur tooia suia

Lol g echdyany

(i) Roedd y mér-wiail gafodd eu defnyddio yn y 7 fflasg o faint gwahanol ond roedd
yn dal yn bosibl cymharu canlyniadau'r arbrofion. Esboniwch sut roedd hyn yn

bosibl. (1]
_______ Oan Yook mas uc todin_syn. cagl el tendyank
g Caf) el fLow oum oo mg/Ka |

(iv) Ar gyfer Fflasg 4, cyfrifwch sawl gwaith yn fwy oedd crynodiad yr iodin yn y
mér-wiail 0'i gymharu & chrynodiad yr iodin yn nwr y mér. Rhowch eich ateb yn y
ffurf safonol. 2]

Cranodiad wy vodhn  0'¢ M’E‘)f-w;a;\: Q’?G’MSIK‘ﬁ
Cr‘%mo\im :ir woin 0'c oY = 0-065m31\(g

536> 0-065= \1140- 40404

- 1-124090904 x(0*
Ffuct  Safone Ateb = 1:222090909%10% yn fwy

(v)  Yrunig ffynhonnell o iodin i for-wiail yw dwr y mér lle maen nhw'n byw. Esboniwch

sut mae mor-wiail yn gallu crynhoi iodin yn erbyn graddiant crynodiad. [3]
_____ Ty xovadastn. U mwwak s ocsigtn
MALY. LWl g Akroyn y mwgad 0. @9ny

S9in ) o vhaddhan  diwy resvivadastiag Y

Mwyaf 0 sydd waoge aowesad gw o
QWMMO\ ............ i\ e e

(ch) Mae grwp arall o wyddonwyr eisiau profi atgynyrchioldeb (reproducibility) yr arbrawf
uchod. Nodwch un newidyn rheolydd (controlied variable) arall y byddai angen iddyn nhw
wybod ei werth cyn gallan nhw wneud hyn. [1]

S LT VS moY cwaeh
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4cii: 1
4ciii: 1
4civ: 2
4cv: 3
4ch: 0



Sticky Note

 
0 marc. Ateb anghywir.  




Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am enwi cludiant actif, 1 marc am gyfeirio at resbiradaeth ac 1 marc am gyfeirio at y defnydd o egni.  




Sticky Note

 
2 farc am ateb cywir wedi ei roi yn y ffurf safonol.  




Sticky Note

 
1 marc am adnabod bod cofnodi’r canlyniadau mewn mg/kg yn caniatáu cymharu.  




Sticky Note

 
1 marc am adnabod na fyddai effaith ar fàs yr ïodin sy’n cael ei echdynnu wrth gynyddu llif yr ocsigen.  
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4, Mae gwymon (algau’r mor) yn cynnwys symiau mawr o iodin yn eu meinweoedd. Mae'r iodin yn
dod o ddwr y mér lle mae gwymon yn byw. Mae angen yriodin ar y gwymon er mwyn iddyn nhw
barhau i dyfu'n iach. Y cynnwys iodin yn nwr y mér yw tua 0.055mg/kg. Un o'r mathau mwyaf
o wymon yw'r mor-wiail (kelp) ac maen nhw’'n byw mewn ‘fforestydd’ mér-wiail mewn moroedd
a chefnforoedd bas (shallow) lle mae golau'n gallu treiddio (penetrate). Mae rhai rhywogaethau
mor-wiail dros 80 m o hyd ac maen nhw'n gallu tyfu 0.5m mewn diwrnod.

Ffotograff yn dangos rhan o ‘fforest’ mor-wiail gyda nofiwr tanddwr

(a) Nodwch y rheswm pam m~=unig le mae mor-wiail yn tyfu yw mewn dwr mér lle mae

golau haul yn gallu treiddic (]
Mot angtn  dwn. Naal el Sttt R

(b) Mae mor-wiail yn bwysig yn fasnachol. Maen nhw'n cael eu cynaeafu am nifer o resymau
gan gynnwys fel ffynhonnell o iodin a chemegion eraill ar gyfer y diwydiant fferyllol. Mae
cadwraethwyr (conservationists) yn poenl bod cynaeafu mor-wiail mewn rhai rhannau or
byd yn lleihau nifer yr organebau eraill sy’'n byw yn y fforestydd mér-wiail.

Cynaeafu mér-wiail yn Canada

08

1 WJIEC CBAC Cyf {3430NAD-1)

Arholwr
yn unig

4a: 1



Sticky Note

 
1 marc am adnabod bod angen golau ar gyfer ffotosynthesis.  






Gan ddefnyddio’r wybodaeth sy’n cael ei rhoi yn unig, beth gallech chi, fel
gwyddonydd, ei ddweud wrth y cadwraethwyr fyddai'n eu helpu nhw i ddeall
y byddai'n bosibl cynnal lefel benodol o gynaeafu mor-wiail? [1]

T R S R Y N

09

fi WJEC CBAC Cyf. (3430NAD-T) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

J430NADY
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Sticky Note

 
0 marc. Nid oedd yr ymgeisydd wedi adnabod y cysylltiad rhwng cynhaeafu a chyfradd twf.  
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(c) Mae’r defnydd masnachol o fér-wiail wedi dod yn fwy a mwy pwysig, a dyma pam mae
gwyddonwyr yn gwneud arbrofion mewn ymgais i dyfu mor-wiail mewn ffatrioedd ar y
tir. Mewn un arbrawf, cafodd un math o fér-wiail (Laminaria saccharina) ei dyfu yn nWwr y
mar mewn fflasgiau gwydr fertigol mawr. Roedd gwyddonwyr yn ceisio darganfod a oedd
crynodiad yr ocsigen yn nwr y mor yn effeithio ar faint o odin roedd y mor-wiail yn ei
amsugno.

dwr y mér
* Tymheredd 14°C
+ Crynodiad yr fodin

=0.055mg/kg ~|___——— mor-wiail

silindr gwydr fertigol ——

e cyflenwad ocsigen
Fflasg 4 9

Mae un set o ganlyniadau'r arbrawf i'w gweld yn y tabl.

Cyfradd Ilif yr Mas yriodin sy'n
Rhif y fflasg ocsigen i mewn it | cael ei echdynnu o'r
fflasg (dm®/munud) | mor-wiail (mg/kg)
1 00 45
2 05 140
3 10 259
4 1.5 676
5 20 740
6 2.5 780
7 30 780

N

i WJEC CBAC Cyt I13430NAD-1)





1"

(i) Ary grid isod, plotiwch graff llinell ar gyfer mas yr iodin yn erbyn cyfradd Ilif yr
ocsigen. Bydd rhaid i chi ychwanegu graddfa addas at bob echelin. Defnyddiwch

bren mesur i gysylitu'r pwyntiau.

(4]

770 |-
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h WJEC CBAC Cyf {3430NAD-1)

Trowch y dudalen.

4ci: 2



Sticky Note

 
2 farc. 0 marc ar gyfer yr echelinau. 2 farc ar gyfer plotio’r pwyntiau. 0 marc ar gyfer y llinell – nid oedd yn mynd yn union trwy ganol pob pwynt.  
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(i)  Disgrifiwch sut bydd cynyddu cyfradd liif yr ocsigen yn uwch na 2.5 dm®/munud yn
effeithio ar fas yriodin sy'n cael ei echdynnu. [1]

Ml Pevhig gy e

(i) Roedd y mor-wiail gafodd eu defnyddio yn y 7 fflasg o faint gwahanol ond roedd
yn dal yn bosibl cymharu canlyniadau’r arbrofion. Esboniwch sut roedd hyn yn
bosibl. [1]

et Gt plankigua  gn  Adpsics

Mo it o idAn e .
(iv) Ar gyfer Fflasg 4, cyfrifwch sawl gwaith yn fwy oedd crynodiad yr iodin yn y

mor-wiail o'i gymharu & chrynodiad yr iodin yn nwr y mor. Rhowch eich ateb yn y |

ffurf safonol. [2]
qQo 676
76 ¥~ o

Ateb=. . . Y e x yn fwy
(v)  Yrunig ffynhonnell o iodin i for-wiail yw dwr y mér lle maen nhw'n byw. Esboniwch
sut mae mor-wiail yn gallu crynhoi iodin yn erbyn graddiant crynodiad. [3]
MRV odin o vl e
(! (0( anh<g 214 O Legnadiaf o
Lol Conedind 30 o Uabn-

(ch) Mae grwp arall o wyddonwyr eisiau profi atgynyrchioldeb (reproducibility) yr arbrawf
uchod. Nodwch un newidyn rheolydd (controlled variable) arall y byddai angen iddyn nhw
wybod ei werth cyn gallan nhw wneud hyn. [1]

/7%»% SRS A Mﬂ:‘\'
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b WIEC CBAC Cyf (3420NAD-1)
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4cii: 0
4ciii: 0
4civ: 0
4cv: 0
4ch: 1



Sticky Note

 
1 marc. Ateb cywir o’r rhestr yn y cynllun marcio.  




Sticky Note

 
0 marc. Ateb anghywir.  




Sticky Note

 
0 marc. Ateb a dull anghywir.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid oedd yr ymgeisydd wedi adnabod bod cofnodi’r canlyniadau mewn mg/kg yn caniatau cymhariaeth rhwng y fflasgau.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid oedd yr ymgeisydd wedi adnabod effaith cynyddu llif yr ocsigen.  
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(@)

Mae gwymon (algau’r mor) yn cynnwys symiau mawr o iodin yn eu meinweoedd. Mae'’r iodin yn
dod o ddwr y mér lle mae gwymon yn byw. Mae angen yriodin ar y gwymon er mwyn iddyn nhw
barhau i dyfu’'n iach. Y cynnwys iodin yn nwr y mér yw tua 0.055mg/kg. Un o'r mathau mwyaf
o wymon yw’r mér-wiail (kelp) ac maen nhw’n byw mewn ‘fforestydd’ mér-wiail mewn moroedd
a chefnforoedd bas (shallow) lle mae golau’n gallu treiddio (penetrate). Mae rhai rhywogaethau
mor-wiail dros 80 m o hyd ac maen nhw’n gallu tyfu 0.5m mewn diwrnod.

Ffotograff yn dangos rhan o ‘fforest’ mér-wiail gyda nofiwr tanddwr

Nodwch y rheswm pam mai’r unig le mae moér-wiail yn tyfu yw mewn dwr mor lle mae
golau haul yn gallu treiddio. [1]

Mae mér-wiail yn bwysig yn fasnachol. Maen nhw’n cael eu cynaeafu am nifer o resymau
gan gynnwys fel ffynhonnell o iodin a chemegion eraill ar gyfer y diwydiant fferyllol. Mae
cadwraethwyr (conservationists) yn poeni bod cynaeafu mor-wiail mewn rhai rhannau o'r
byd yn lleihau nifer yr organebau eraill sy’n byw yn y fforestydd mér-wiail.

Cynaeafu moér-wiail yn Canada

Arholwr
yn unig
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{® WJEC CBAC Cyf. (3430NA0-1)






Gan ddefnyddio’r wybodaeth sy’n cael ei rhoi yn unig, beth gallech chi, fel
gwyddonydd, ei ddweud wrth y cadwraethwyr fyddai'n eu helpu nhw i ddeall
y byddai’'n bosibl cynnal lefel benodol o gynaeafu mér-wiail? [1]

09

(B WJEC CBAC Cyf. (3430NAO-1) Trowch y dudalen.
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(c) Mae’r defnydd masnachol o fér-wiail wedi dod yn fwy a mwy pwysig, a dyma pam mae
gwyddonwyr yn gwneud arbrofion mewn ymgais i dyfu mér-wiail mewn ffatrioedd ar y
tir. Mewn un arbrawf, cafodd un math o fér-wiail (Laminaria saccharina) ei dyfu yn nWwry
moér mewn fflasgiau gwydr fertigol mawr. Roedd gwyddonwyr yn ceisio darganfod a oedd
crynodiad yr ocsigen yn nwr y mor yn effeithio ar faint o iodin roedd y moér-wiail yn ei
amsugno.

G|OIL|AU

dwry mér ————~
e Tymheredd 14°C
e Crynodiad yr iodin

= 0.055mg/kg — mor-wiail

silindr gwydr fertigol ——

oﬁ

Fflasg 4 cyflenwad ocsigen

Mae un set o ganlyniadau’r arbrawf i'w gweld yn y tabl.

Cyfradd llif yr Mas yr iodin sy’n
Rhif y fflasg ocsigen i mewn i'r | cael ei echdynnu o'r
fflasg (dm®/munud) | mor-wiail (mg/kg)
1 0.0 45
2 0.5 140
3 1.0 259
4 1.5 676
5 2.0 740
6 2.5 780
7 3.0 780

10
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Arholwr
(i) Ary grid isod, plotiwch graff llinell ar gyfer mas yr iodin yn erbyn cyfradd llif yr ynens
ocsigen. Bydd rhaid i chi ychwanegu graddfa addas at bob echelin. Defnyddiwch
bren mesur i gysylitur pwyntiau. [4]
0
0

11

(® WJEC CBAC Cyf. (3430NAO-1) Trowch y dudalen.
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(i)  Disgrifiwch sut bydd cynyddu cyfradd llif yr ocsigen yn uwch na 2.5 dm®/munud yn
effeithio ar fas yr iodin sy’n cael ei echdynnu. 1]

(i) Roedd y moér-wiail gafodd eu defnyddio yn y 7 fflasg o faint gwahanol ond roedd
yn dal yn bosibl cymharu canlyniadau’r arbrofion. Esboniwch sut roedd hyn yn
bosibl. [1]

(iv) Ar gyfer Fflasg 4, cyfrifwch sawl gwaith yn fwy oedd crynodiad yr ifodin yn y
mor-wiail o'i gymharu & chrynodiad yr fodin yn nwr y mér. Rhowch eich ateb yny
ffurf safonol. [2]

(v)  Yrunig ffynhonnell o iodin i for-wiail yw dwr y mér lle maen nhw’n byw. Esboniwch
sut mae moér-wiail yn gallu crynhoi iodin yn erbyn graddiant crynodiad. [3]

(ch) Mae grwp arall o wyddonwyr eisiau profi atgynyrchioldeb (reproducibility) yr arbrawf
uchod. Nodwch un newidyn rheolydd (controlled variable) arall y byddai angen iddyn nhw
wybod ei werth cyn gallan nhw wneud hyn. 1]

12

® WJEC CBAC Cyf. (3430NAO-1)
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yn teithio:

sy'n gorffwys.

(15mmHg)

DDE

(6 mmHag)

rhydweli ysgyfeiniol ——

fenacafa ——»

.
I

5. Mewn un cylchrediad cyfan o'r corff, mae gwaed yn pasio drwy'r galon ddwywaith. Mae'r gwaed

* o'rgalon it ysgyfaint ac yna yn 6l i'r galon yn y cylchrediad ysgyfeiniol ac yna;
* o'rgaloniorganau eraill y corff ac yn 6l i'r galon yn y cylchrediad systemig.

Mae'r cylchrediad dwbl hwn yn hanfodol er mwyn sicrhau bod anifeiliaid actif iawn fel mamolion
yn gallu gweithredu.

Mae'r diagram isod yn cynrychioli cylchrediad dwbl mewn bodau dynol. Mae'n dangos cyfeiriad
llif y gwaed a phwysedd y gwaed mewn gwahanol bibellau gwaed mewn menyw 25 oed iach

Mae pwysedd y gwaed yn cael ei fesur mewn mmHg (milimetrau o fercwri).

’—l ysgyfaint L

gwythien

ysgyfeiniol
(10mmHg)

CHWITH

aorta
(120mmHg)

(8 mmHg)

fentrigl
chwith
(120 mmHg)

fentrigl
dde
(15mmHg)
calon
organau'r
corff

|
I—/

BRI

14
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(a) Awgrymwch reswm dros y gwahaniaeth yn y canlynol:

(i) trwch muriau'r atria a'r fentriglau; 1]

(i) y pwysedd gwaed rhwng y rhydweli ysgyfeiniol a'r wythien ysgyfeiniol; % [
Mo shydeeli gy fovel yadod o2 éuﬁ/
/ el y mae. just wedl coel ¢/ ponplo /_f-.’ Il 9

calon Mawn o egn; ..0nd kol gy bhite l/k (/a«/ .........
7 ol €uloe ma 65117/4 A Z) [.8. €947

(i) y pwysedd gwaed rhwng y rhydweli ysgyfeiniol a'r aorta. 2]
Mue7 . /4 07 lﬁy"\hﬁ‘jV\J /..»,._7..,‘/?{ (locC _‘f,‘_’.f:bd._.' "
by, 620 //!/09 "”J‘/Zae ( b RRgLo . /‘70 Eqel..

C/an ot mae” r 7/“/7!75/: he ( N
mynd . edi~ ond i yiyafeeb felly. N

vhoid cae( lluner o € gn

(b) Gan ddefnyddio’r data ar gyfer pwysedd gwaed yn y diagram gyferbyn, awgrymwch
pam, ar &l gadael yr ysgyfaint, mae'n rhaid i'r gwaed ddychwelyd i'r galon cyn cael ei
anfon i organau eraill y corff. [2]

...(')..A.(r..e?d«/ os byd) qﬂM7V\J// .‘...my‘g/éﬁa{ a.../‘a..[ﬁ,@J
...... [ caloe 7/d 47 gyl T e/ t60r)

b:;JJ //d/f.« .......... (lg-es.. 0. L4+ /

( or Z
(c) Disgrifiwch sut mae cyfeiriad llif y gwaed yn cael ei gynnal yn system cylchrediad y

"f'Viw;edJ 4 / “ 7JJ/° _________ / £ //""/ ........ C’f’f{-"‘O/ﬂ\ fo y/'s ( :,]

_____ ac {oltay. . C/ ( 7.,0.14.,.? i E _7. Ca(é“\
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5. Mewn un cylchrediad cyfan o'r corff, mae gwaed yn pasio drwy'r galon ddwywaith. Mae'r gwaed
yn teithio:

» o'rgaloni'r ysgyfaint ac yna yn &l i'r galon yn y cylchrediad ysgyfeiniol ac yna;
* o'rgaloniorganau eraill y corff ac yn 61 i’ galon yn y cylchrediad systemig.

Mae'r cylchrediad dwbl hwn yn hanfodol er mwyn sicrhau bod anifeiliaid actif iawn fel mamolion
yn gallu gweithredu.

Mae'r diagram isod yn cynrychioli cyichrediad dwbl mewn bodau dynol. Mae'n dangos cyfeiriad
liif y gwaed a phwysedd y gwaed mewn gwahanol bibellau gwaed mewn menyw 25 oed iach
sy’n gorffwys.

Mae pwysedd y gwaed yn cael ei fesur mewn mmHg (milimetrau o fercwri).

f' ’—l ysgyfaint ]ﬁ

; i =) thien
rhydweli ysgyfeiniol ——s l— GWyIhieN
ysgyfeiniol
(15mmHg) (10mmHg)
\__ ~
DDE CHWITH
( _ aorta
atriwm ) (120mmHg)
dde | chwith
fenacafa ——{ | (5mmHg) [= (8 mmHg)
(6 mmHQg) :
fentrigl o fentrigl
dde chwith
(15mmHg) (120mmHg)
calon

organau’r |

i — I
%l corff ,—

14
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- ~] Arholwr

(a) Awgrymwch reswm dros y gwahaniaeth yn y canlynol:

(i) trwch muriau'r atria a'r fentriglau; 1]

e 2 Ay [‘7«/‘1“ O SO 7., | (N W
(i) ypwysedd gwaed rhwng y rhydweli ysgyfeiniol aT wythien ysgyfeiniol; 1

(b) Gan ddefnyddio’r data ar gyfer pwysedd gwaed yn y diagram gyferbyn, awgrymwch
pam, ar 6l gadael yr ysgyfaint, mae’'n rhaid it gwaed ddychwelyd i'T galon cyn cael ei

anfon i organau eraill y corff. [2]

M (holg T Cortstd  groed

Mayevs Lo A g 2]

(c) Disgrifiwch sut mae cyfeiriad llif y gwaed yn cael ei gynnal yn system cylchrediad y
gwaed. (1

yn unig

15

fi WJEC CBAC Cyf (3430NAD-1) Trowch y dudalen.
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yn teithio:

yn gallu gweithredu,

sy'n gorffwys.

rhydweli ysgyfeiniol
(15mmHg)

DDE

fena cafa ———

(5mmHg)
(6 mmHg)

ol (A

ysgyfaint g
I__

atriwm
§ chwith
(8mmHg)

f

5. Mewn un cylchrediad cyfan o'r corff, mae gwaed yn pasio drwy'r galon ddwywaith. Mae'r gwaed

* o'rgaloni'r ysgyfaint ac yna yn 8l i'r galon yn y cylchrediad ysgyfeiniol ac yna;
* 0o'rgalon iorganau eraill y corff ac yn 6l i'r galon yn y cylchrediad systemig.

Mae'r cylchrediad dwbl hwn yn hanfodol er mwyn sicrhau bod anifeiliaid actif iawn fel mamolion

Mae'r diagram isod yn cynrychioli cylchrediad dwbl mewn bodau dynol. Mae'n dangos cyfeiriad
llif y gwaed a phwysedd y gwaed mewn gwahanol bibellau gwaed mewn menyw 25 oed iach

Mae pwysedd y gwaed yn cael ei fesur mewn mmHg (milimetrau o fercwri).

gwythien
ysgyfeiniol
(10mmHg)

CHWITH

~—— aorta
(120mmHg)

fentrigl

fentrigl &2
dde ¥ chwith
(15mmHg) ~ &g (120mmHg)
calon
‘—l organau'r L~—J
= —| corff

—
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(a) Awgrymwch reswm dros y gwahaniaeth yn y canlynol:

...... . ...0\...%\ LAY ,..s;
SHUEY Xogpr.0 W

y pwysedd gwaed

(ii)

wng y rhydweli ysgyEniol a’r wythien ysgyfeiniol;
! ve

y rhydweli y{sgyfelmol a ;Jorta I !

(b) Gan ddefnyddio’r data ar gyfer pwysedd gwaed yn y diagram gyferbyn awgrymwch
pam, ar 6| gadael yr ysgyfaint, mae'n rhaid i'r gwaed ddychwelyd it galon cyn cael ei
anfon i orgapau eraill y corff. [2]

ool

(c) Disgrifiwch sut mae cyfeiriad llif y gwaed yn cael ei gynnal yn system cylchredlad y

f@ﬁ bbb Jeh> Fols ey oy k-

%@ e
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I WJEC CBAC Cyt {3430NAD-4) Trowch y dudalen.





		Blank Page

		Blank Page








Cwestiwn
Cylchrediad dwbl

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfa
nsw
m

Mathe
mateg

Ymarfer
ol

5 1@ | O

Mae (muriau) yr atria yn {denau (deneuach)/ llai cyhyrog} am eu
bod nhw'n {pwmpio/ anfon} {gwaed i'r fentriglau/ anfon gwaed ar
bellter byr}/

mae (muriau’r) fentriglau yn {(fwy) trwchus, mwy cyhyrog} am eu
bod yn {pwmpio/ anfon} y gwaed {i’r ysgyfaint/ o amgylch y corff/
ar bellter hir}

Anwybyddwch gyfeiriad at dde/ chwith

1

(ii)

{Mae’r pwysedd (gwaed) yn/ Mae’n} gostwng wrth iddo basio
drwy’r ysgyfaint/

Mae'r gwaed yn y rhydweli (ysgyfeiniol) wedi cael ei bwmpio

(gan y galon) / dydy’r gwaed yn y wythien (ysgyfeiniol) ddim

wedi cael ei bwmpio

Gwrthod gwaed yn cael ei bwmpo gan y gwythiennau

(iif)

Unrhyw ddau (x1) o’r canlynol:

e Mae gany fentrigl chwith fur mwy trwchus (na'r fentrigl
dde) (1)

e Mae'r fentrigl chwith yn cynhyrchu pwysedd uwch (yn yr
aorta) (1)

e (er mwyn pwmpio), mae'r gwaed yn teithio’r {pellter
hirach/ ymhellach} (o amgylch y corff)
Mae rhydweliau ysgyfeiniol yn cludo gwaed y pellter
byrrach (i'r ysgyfaint)/
Aorta yn cludo gwaed o gwmpas y corff a’r ysgyfeiniol i'r
ysgyfaint yn unig (1)

© WJEC CBAC Ltd.
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Cwestiwn

Marciau sydd ar gael

i i AA1l AA2 AA3 Cyfa | Mathe | Ymarfer
Cylchrediad dwbl Manylion marcio new | mateg | ol
m
(b) {mae’r pwysedd gwaed/ pwysedd yn y wythien ysgyfeiniol} yn 1 2
{rhy isel/ yn 10mmHg/ ddim yn ddigon uchel} (1)
(Mae’n mynd yn 6l i'r galon er mwyn) {derbyn 120 mmHg /
cynyddu’r pwysedd / digon o bwysedd/ i gael ei bwmpio ar 1
bwysedd gwaed uchel} (i fynd o amgylch y corff.) (1)
(© falfiau’n {atal ol-lifiad y gwaed/ caniatau i'r gwaed lifo i un 1 1
cyfeiriad yn unig}
Cyfanswm Cwestiwn 5 1 4 2 7 0 0

© WJEC CBAC Ltd.
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yn teithio:

sy'n gorffwys.

(15mmHg)

DDE

(6 mmHag)

rhydweli ysgyfeiniol ——

fenacafa ——»

.
I

5. Mewn un cylchrediad cyfan o'r corff, mae gwaed yn pasio drwy'r galon ddwywaith. Mae'r gwaed

* o'rgalon it ysgyfaint ac yna yn 6l i'r galon yn y cylchrediad ysgyfeiniol ac yna;
* o'rgaloniorganau eraill y corff ac yn 6l i'r galon yn y cylchrediad systemig.

Mae'r cylchrediad dwbl hwn yn hanfodol er mwyn sicrhau bod anifeiliaid actif iawn fel mamolion
yn gallu gweithredu.

Mae'r diagram isod yn cynrychioli cylchrediad dwbl mewn bodau dynol. Mae'n dangos cyfeiriad
llif y gwaed a phwysedd y gwaed mewn gwahanol bibellau gwaed mewn menyw 25 oed iach

Mae pwysedd y gwaed yn cael ei fesur mewn mmHg (milimetrau o fercwri).

’—l ysgyfaint L

gwythien

ysgyfeiniol
(10mmHg)

CHWITH

aorta
(120mmHg)

(8 mmHg)

fentrigl
chwith
(120 mmHg)

fentrigl
dde
(15mmHg)
calon
organau'r
corff

|
I—/

BRI
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(a) Awgrymwch reswm dros y gwahaniaeth yn y canlynol: |

(i) trwch muriau'r atria a'r fentriglau; 1]

(i) y pwysedd gwaed rhwng y rhydweli ysgyfeiniol a'r wythien ysgyfeiniol; % U]

Mo z/[\a7dk Ly 7‘7/ el Yy “‘Jor/ az. .
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(i) y pwysedd gwaed rhwng y rhydweli ysgyfeiniol a'r aorta. 2]
Mue7 . /4 07 l»VV\N‘jV\J /»,._7..,‘/?{ (4l remnd .

. 6O //!/09 "”J‘/Zae ( (W Lo Rl /‘70 g, /L
C/M«/ cotd  mae” r 7/«/7;75/”\/( N\

mgnd . clix_ond i ysgsfoc€ felly s

vhoid cae( lluner o € gn

(b) Gan ddefnyddio’r data ar gyfer pwysedd gwaed yn y diagram gyferbyn, awgrymwch
pam, ar &l gadael yr ysgyfaint, mae'n rhaid i'r gwaed ddychwelyd i'r galon cyn cael ei
anfon i organau eraill y corff. [2]

...(')..A.(r..e?d«/ os byd) qﬂM7V\J// .‘...my‘g/éﬁa{ a.../‘a..[ﬁ,@J
...... fo calow Zy/d 97 Yrgylo T e/ tove)

oad .. 01137//‘7 o 75&8/95‘ n h///f(i/,// !
b:;JJ //d/f.« .......... (lg-ts 0 tg4s) i /

( or Z
(c) Disgrifiwch sut mae cyfeiriad llif y gwaed yn cael ei gynnal yn system cylchrediad y
gwaed. (1]

’f""w’ ...... ,._dlf M7Jd)a q /// o . X (-""o /ﬂ\ to y/'u {a,

_____ ac. . o(/au Ed ( 7.,0.14.,.? i E _7. Ca(é“\

Arholwr
yn unig
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i) WIEC CBAG Cy! (3430NAD-1] Trowch y dudalen.

Gai: 1
5aii: 1
5b: 0
5c: 0



Sticky Note

 
0 marc. Er bod yr ymgeisydd wedi enwi falfiau nid yw wedi sôn am atal ôl-lifiad y gwaed.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi crybwyll y gwahaniaeth rhwng y pwyseddau gwaed a’r rhesymau dros hyn.  




Sticky Note

 
1 marc am gysylltu’r gwaed yn teithio’n bellach gyda phwysedd gwaed uwch.  




Sticky Note

 
1 marc am ddatgan bod y gwaed yn y rhydweli wedi ei bwmpio gan y galon.  




Sticky Note

 
1 marc am gysylltu trwch muriau’r atria gyda’r pellter i’r fentriglau.  
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5. Mewn un cylchrediad cyfan o'r corff, mae gwaed yn pasio drwy'r galon ddwywaith. Mae'r gwaed
yn teithio:

» o'rgaloni'r ysgyfaint ac yna yn &l i'r galon yn y cylchrediad ysgyfeiniol ac yna;
* o'rgaloniorganau eraill y corff ac yn 61 i’ galon yn y cylchrediad systemig.

Mae'r cylchrediad dwbl hwn yn hanfodol er mwyn sicrhau bod anifeiliaid actif iawn fel mamolion
yn gallu gweithredu.

Mae'r diagram isod yn cynrychioli cyichrediad dwbl mewn bodau dynol. Mae'n dangos cyfeiriad
liif y gwaed a phwysedd y gwaed mewn gwahanol bibellau gwaed mewn menyw 25 oed iach
sy’n gorffwys.

Mae pwysedd y gwaed yn cael ei fesur mewn mmHg (milimetrau o fercwri).

f' ’—l ysgyfaint ]ﬁ

; i =) thien
rhydweli ysgyfeiniol ——s l— GWyIhieN
ysgyfeiniol
(15mmHg) (10mmHg)
\__ ~
DDE CHWITH
( _ aorta
atriwm ) (120mmHg)
dde | chwith
fenacafa ——{ | (5mmHg) [= (8 mmHg)
(6 mmHQg) :
fentrigl o fentrigl
dde chwith
(15mmHg) (120mmHg)
calon

organau’r |

i — I
%l corff ,—

14
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- ] Arholwr

(a) Awgrymwch reswm dros y gwahaniaeth yn y canlynol: s

(i) trwch muriau'r atria a'r fentriglau; 1]

" S W O S . S SN o —
(i) ypwysedd gwaed rhwng y rhydweli ysgyfeiniol aT wythien ysgyfeiniol; 1
Mt Qe o T Vhohue O S apnd

5ai: 0
5aii: 0
Saiii: 0
5b: 1
5c: 0

(b) Gan ddefnyddio’r data ar gyfer pwysedd gwaed yn y diagram gyferbyn, awgrymwch
pam, ar 6l gadael yr ysgyfaint, mae’'n rhaid it gwaed ddychwelyd i'T galon cyn cael ei

anfon i organau eraill y corff. (2]

Mep  (holg T Cortstd  groed

(c) Disgrifiwch sut mae cyfeiriad llif y gwaed yn cael ei gynnal yn system cylchrediad y
gwaed. (1

15

fi WJEC CBAC Cyf (3430NAD-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

 
0 marc. Nid yw wedi sôn am falfiau a’u swyddogaeth.  




Sticky Note

 
1 marc. Dyfarnwyd marc am sylweddoli bod angen cynyddu pwysedd gwaed. Nid oedd wedi cyfeirio at bwysedd gwaed isel wrth i’r gwaed adael yr ysgyfaint.  




Sticky Note

 
0 marc. Er bod yr ymgeisydd wedi sylweddoli bod y pellter sydd gan y gwaed i’w deithio’n bwysig nid yw wedi cysylltu hyn gyda’r rhydweli ysgyfeiniol na chwaith gyda’r aorta.  




Sticky Note

 
0 marc. Cred yr ymgeisydd mai ocsigen sy’n effeithio ar bwysedd gwaed ac felly’r mae’r ateb yn anghywir.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi crybwyll trwch muriau’r atria na’r fentriglau.  
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yn teithio:

yn gallu gweithredu,

sy'n gorffwys.

rhydweli ysgyfeiniol
(15mmHg)

DDE

fena cafa ———

(5mmHg)
(6 mmHg)

ol (A

ysgyfaint g
I__

atriwm
§ chwith
(8mmHg)

f

5. Mewn un cylchrediad cyfan o'r corff, mae gwaed yn pasio drwy'r galon ddwywaith. Mae'r gwaed

* o'rgaloni'r ysgyfaint ac yna yn 8l i'r galon yn y cylchrediad ysgyfeiniol ac yna;
* 0o'rgalon iorganau eraill y corff ac yn 6l i'r galon yn y cylchrediad systemig.

Mae'r cylchrediad dwbl hwn yn hanfodol er mwyn sicrhau bod anifeiliaid actif iawn fel mamolion

Mae'r diagram isod yn cynrychioli cylchrediad dwbl mewn bodau dynol. Mae'n dangos cyfeiriad
llif y gwaed a phwysedd y gwaed mewn gwahanol bibellau gwaed mewn menyw 25 oed iach

Mae pwysedd y gwaed yn cael ei fesur mewn mmHg (milimetrau o fercwri).

gwythien
ysgyfeiniol
(10mmHg)

CHWITH

~—— aorta
(120mmHg)

fentrigl

fentrigl &2
dde ¥ chwith
(15mmHg) ~ &g (120mmHg)
calon
‘—l organau'r L~—J
= —| corff

—
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o Arholwr
i
(a) Awgrymwch reswm dros y gwahaniaeth yn y canlynol: e

(i) trwch myriau'r atria a'r fentriglau

(i) y pwysedd gwaed rhwng y rhydweli ysgyEniol a’r wythien ysgyfeiniol;

y rhydweli ysgyfeiniol a ;Jorta
. K { A ‘ML‘J M 5ai: 0

M Saii: 0
Saiii: 0
5b: 0
SO . 5c: 0

J “..".f_

(b) Gan ddefnyddio’r data ar gyfer pwysedd gwaed yn y diagram gyferbyn awgrymwch
pam, ar 6| gadael yr ysgyfaint._mae'n rhaid i'r gwaed ddychwelyd it galon cyn cael ei
anfon i orgapau eraill y corff. [2]

(c) Disgrifiwch sut mae cyfeiriad llif y gwaed yn cael ei gynnal yn system cylchredlad y

f@ﬁ il it NN ey oy k-

.................... . ol =
WMQA—«» deg JN trﬁ fwﬂ
L

I WJEC CBAC Cyt {3430NAD-4) Trowch y dudalen.




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi ateb y cwestiwn a ofynnwyd.  




Sticky Note

 
0 marc. Ateb anghywir.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid oes un datganiad cywir yn yr ateb.  




Sticky Note

 
0 marc. Cred yr ymgeisydd mai ocsigen sy’n effeithio ar bwysedd gwaed ac felly’r mae’r ateb yn anghywir.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall y rheswm dros y gwahaniaeth mewn trwch rhwng muriau’r atria a muriau'r fentriglau.  
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5. Mewn un cylchrediad cyfan o’r corff, mae gwaed yn pasio drwy’r galon ddwywaith. Mae'r gwaed
yn teithio:

e o'rgalon iTrysgyfaint ac yna yn 6l i'r galon yn y cylchrediad ysgyfeiniol ac yna;
e o'rgaloniorganau eraill y corff ac yn 6l i'r galon yn y cylchrediad systemig.

Mae'r cylchrediad dwbl hwn yn hanfodol er mwyn sicrhau bod anifeiliaid actif iawn fel mamolion
yn gallu gweithredu.

Mae'r diagram isod yn cynrychioli cylchrediad dwbl mewn bodau dynol. Mae’'n dangos cyfeiriad
llif y gwaed a phwysedd y gwaed mewn gwahanol bibellau gwaed mewn menyw 25 oed iach
sy’n gorffwys.

Mae pwysedd y gwaed yn cael ei fesur mewn mmHg (milimetrau o fercwri).

/ ysgyfaint \

. - thien
rhydweli ysgyfeiniol —— < gwythien
ysgyfeiniol
(15mmHg) (10mmHg)
N
DDE CHWITH
<~—— aorta
(120mmHg)
fenacafa — 8 mmHg)
(6 mmHg)

fentrigl
chwith
(120 mmHg)

\—I organau’r I—J

%| corff

14
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(@ Awgrymwch reswm dros y gwahaniaeth yn y canlynol:

(i) trwch muriau’r atria a’r fentriglau; 1]
(i) y pwysedd gwaed rhwng y rhydweli ysgyfeiniol a’r wythien ysgyfeiniol; 1]
(i) y pwysedd gwaed rhwng y rhydweli ysgyfeiniol a’r aorta. [2]

(b) Gan ddefnyddio’r data ar gyfer pwysedd gwaed yn y diagram gyferbyn, awgrymwch
pam, ar 6l gadael yr ysgyfaint, mae’n rhaid it gwaed ddychwelyd i'r galon cyn cael ei
anfon i organau eraill y corff. 2]

(c) Disgrifiwch sut mae cyfeiriad llif y gwaed yn cael ei gynnal yn system cylchrediad y
gwaed. (]

Arholwr
yn unig

15

(B WJEC CBAC Cyf. (3430NAO-1) Trowch y dudalen.
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6. Esboniwch swyddogaeth (function) cilia a mwcws ym mecanwaith glanhau'r ysgyfaint a

disgrifiwch effaith ysmygu ar y mecanwaith glanhau hwn.

ek oc toz- et Y

[6 AYE]

16

b WIJEC CBAC Cyf (3430NAD-1)

Arholw
yn unig






		Blank Page








16

disgrifiwch effaith ysmygu ar y mecanwaith glanhau hwn.

Esboniwch swyddogaeth (function) cilia a mwcws ym mecanwaith glanhau'r ysgyfaint a

[6 AYE]

o St Gledieg  Sd g cael .. gynhyrch

. Jeuam Ry dORC . b0 MO it dad.. ...

JeNynnaa dust. o backoa
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fafd';“f I &9 bdd W

UMvﬂ ....... s boe  Aho  edden
A S B .1 R S:(jo'n.:/\t‘.y'a ma€  Cloa. or

Y - fein ' Lsacea et el

Arholw
yn unig
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Arholwr
yn unig

6. Esboniwch swyddogaeth (function) cilia a mwcws ym mecanwaith glanhau’r ysgyfaint a
disgrifiwch effaith ysmygu ar y mecanwaith glanhau hwn. [6 AYE]

16

" WJEC CBAC Cyf (2430NAC-T)
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Cwestiwn

Marciau sydd ar gael

AYE nsw | mateg ol
m
(@ Cynnwys dangosol: 6 6

Swyddogaeth mwcws
e Cyfeirio at (aer mewnanadledig yn cynnwys) {llwch/ bacteria/
microbau} (nid baw/llygredd)
¢ sy'n {glynu wrth/cael eu dal gan} y mwcws

Swyddogaeth cilia
e Mae'r cilia yn symud {y mwcws i fyny/ tuag at y gwddf/ o’r
ysgyfaint}
e Mwcws yn cael ei beswch {allan/cael ei lyncu} (ddim yn cael ei
boeri allan)
¢ Mae hyn yn atal {llwch/bacteria/mwcws} rhag mynd i mewn i'r
{alfeoli/ ysgyfaint}

Ysmygu

o Mae mwg yn cynnwys {huddygl/ tar/ gronynnau} (nid liwch)

¢ Sy'n rhwystro’r mwcws/ gwneud y mwcws yn rhy drwchus i'r cilia
symud

¢ {Mwg/ cemegion/ ysmygu} yn {parlysu/niweidio} cilia/
{Mwg/ cemegion/ ysmygu} yn atal/stopio cilia rhag {gweithio/curo}

e Mecanwaith glanhau yn {methu/ stopio}/ mwcws yn {teithio i'r
alfeoli/ ddim yn cael ei symud i fyny/ aros yn yr ysgyfaint}/ neu
eiriad tebyg sy’n cyfleu'’r un ystyr

5-6 marc
7-9 pwynt o’r cynnwys dangosol

Mae yna resymu parhaus sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i ategu ac
wedi'i strwythuro’n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio
terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

© WJEC CBAC Ltd.
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Cwestiwn
AYE

Manylion marciau

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfa
nsw
m

Mathe
mateg

Ymarfer
ol

3-4 marc
4 — 6 pwynt o’r cynnwys dangosol

Mae yna resymu sy'n rhannol gydlynol, yn berthnasol ar y cyfan,
wedi'i ategu gan rywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i ryw
raddau. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol

briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

1-2 marc
1-3 gosodiad cywir

Mae yna resymu sylfaenol nad yw'n gydlynol, yn
amherthnasol ar y cyfan, a diffyg tystiolaeth i‘w ategu ac
ychydig iawn o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio
terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud
camgymeriadau sillafu, atalnodi a gramadeg.

0 marc: Dim ymdrech neu ddim ymateb sy’n haeddu marc.

Cyfanswm Cwestiwn 6

© WJEC CBAC Ltd.
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6. Esboniwch swyddogaeth (function) cilia a mwcws ym mecanwaith glanhau'r ysgyfaint a
disgrifiwch effaith ysmygu ar y mecanwaith glanhau hwn. [6 AYE]

Arholw
yn unig

16

b WIJEC CBAC Cyf (3430NAD-1)



Sticky Note

Mae’r adroddiad yn cynnwys y pwyntiau canlynol o’r cynnwys dangosol:
•	mwcws yn dal…
•	bacteria 
•	cilia yn gwthio’r mwcws i fyny 
•	mwcws yn cael ei lyncu.
•	ysmygu yn parlysu’r cilia.
•	Mae’r pum pwynt yma yn rhoi’r ateb yn y band canol. Mae’r adroddiad yn gydlynol ac wedi ei drefnu’n rhesymegol. Mae’r sillafu a’r gramadeg yn gywir ar y cyfan felly dyfarnwyd 4 marc.
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Esboniwch swyddogaeth (function) cilia a mwcws ym mecanwaith glanhau'r ysgyfaint a
disgrifiwch effaith ysmygu ar y mecanwaith glanhau hwn.

Mg tucnss.... vy Sfedd | gladieg A ynteed S Gynbyccha

ot Jledd.... gy MR Encen Mgl s gn dad

JeNynnaa dest. o . backeoa
P gnd E e e 2 J%Mn&.yaqmaeofl*aw

Y - fein ' Lsacea et el

éyo(toc'pj a-x\ D ST
%W‘:a aan l(uﬂ‘-“j ........ bec e 6# el @ Cipcﬂ-.( B e
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fafd';“f _eala &9 bdd W
Mt ddn S \9&“0 .......... cuel ei b{"lq.d @ft ﬁ?,(bw

) - MwlansS e artos . o Y. yﬂq éjdﬂlj Cbackea

[6 AYE]
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Sticky Note

Mae’r adroddiad yn cynnwys y pwyntiau canlynol o’r cynnwys dangosol:
•	cyfeiriad at lwch
•	mwcws yn dal y llwch
•	cilia yn symud y mwcws i fyny
•	atal y mwcws rhag cyrraedd yr       
          ysgyfaint
•	y mwcws yn cael ei lyncu
•	ysmygu’n parlysu’r cilia
•	mwcws ddim yn cael ei symud 
          i fyny
Rhoddwyd yr ateb yn y band uchaf a dyfarnwyd 5 marc.
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6. Esboniwch swyddogaeth (function) cilia a mwcws ym mecanwaith glanhau’r ysgyfaint a
disgrifiwch effaith ysmygu ar y mecanwaith glanhau hwn.

[6 AYE]

Arholwr
yn unig

16

" WJEC CBAC Cyf (2430NAC-T)




Sticky Note

Yr unig bwynt o’r cynnwys dangosol a welwyd yn yr adroddiad yw bod ysmygu’n parlysu’r cilia. Nid yw’r ymgeisydd wedi disgrifio sut mae’r cilia a’r mwcws yn gweithredu fel mecanwaith glanhau felly rhoddwyd yr ateb yn y band gwaelod a dyfarnwyd 1 marc.
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6.

Esboniwch swyddogaeth (function) cilia a mwcws ym mecanwaith glanhau’r ysgyfaint a
disgrifiwch effaith ysmygu ar y mecanwaith glanhau hwn. [6 AYE]

Arholwr
yn unig
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